

ОБОЗНАЧЕНИЕ ГРАНИЦ В СОЧИНЕНИИ ТИТА ЛИВИЯ «ИСТОРИЯ РИМА ОТ ОСНОВАНИЯ ГОРОДА»

Понятие «граница» присутствует в жизни человечества в целом, в жизни государства и отдельных лиц. Граница – это и физическая линия, и линия воображаемая, и даже метафорическая. На протяжении долгого времени граница воспринималась как физическая линия, реже как условная линия, неся в себе также и символическое значение.

В латинском языке несколько терминов обозначающих границу.

Ora

Terminus

Margo

Термин «ora» в первом значении, обозначающий границу в целом, предел, край, берег, побережье, прибрежную область, далекий край и т.д.

Второй термин «terminus» обозначает границы, предел, пограничный камень, межевой знак, окончание, конец (дела, ситуации), конечная цель.

Третий термин «margo» – край, межа, границаэ

Цель доклада проанализировать использование Ливием этих терминов.

Термин «margo» был использован Ливием только один раз в сохранившихся книгах — XLIV.33.9, где этот термин был использован в значении край чего-то, в данном случае щита. В остальных книгах этот термин не встречается.

Вторым по распространению термином является термин «terminus». Он встречается в тексте 20 раз. Также в тексте присутствует глагол terminare, в

¹Доцент кафедры археологии и всеобщей истории, Казанский (Приволжский) федеральный университет.

значении установления границ (9 раз) и бог Термин, покровитель внешних (государственных) границ (I.55; V.54), а также праздник в честь бога Термина – Терминалии (XLIII. 11; XLV. 44).

Самым распространённым термином является – «ога».

В большинстве случаев его употребления Ливием термин означает «берег моря», «морское побережье». Также этот термин употребляется Ливием в значении «край чего-либо», «область».

Таким образом, в значении граница, как линия, разделяющая государства и народы, используется термин *terminus*, два других используются для обозначения некой линии, края чего-либо. Также термин *oga* часто используется в сочетании со словами море и морской.